Řešení příkladů – zákony zachování 
1. Chlapci Tomáš a Petr sáňkovali na kopci. Sáňky i s nimi měly hmotnost 87 kg. Aby jeli co nejrychleji, vždy se nahoře rozběhli, naskočili na sáňky a jeli dolů. Počáteční rychlost sáněk už s Tomášem a Petrem je 7 km·h−1. Kopec je vysoký 15 m. Předpokládejte, že chlapci nebrzdí nohama a že tření sáněk při pohybu po svahu lze zanedbat. Odpor vzduchu rovněž neuvažujte. 

Jak velkou rychlost mají sáňky s Tomášem a Petrem na úpatí kopce?

 ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/217/rychlost-na-upati-kopce 
2. Střela o hmotnosti m zasáhne balistické kyvadlo délky L, hmotnosti M a uvízne v něm. Kyvadlo se vychýlí o úhel α z rovnovážné polohy. Určete velikost rychlosti střely.
ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/146/balisticke-kyvadlo-i 

3. Na hladině vody jsou dvě loďky v klidu záděmi u sebe. V každé z nich sedí chlapec. Chlapec v první loďce o celkové hmotnosti m1 tlačí pádlem konstantní silou po dobu Δt do druhé loďky o celkové hmotnosti m2. Druhá loďka tak dosáhne vzhledem k hladině vody rychlosti o velikosti v2.

a) Určete konečnou velikost vzájemné rychlosti v obou loděk.

b) Určete velikost F síly, kterou chlapec působil.

c) Určete změnu vzdálenosti Δs mezi loďkami během silového působení chlapce.

d) Určete práci W vykonanou během odstrkování loděk.

e) Určete poměr kinetických energií druhé a první loďky.

         ŘEŠENÍ: viz http://reseneulohy.cz/167/lodky 
4. K určení průměrné teploty tavící pece do ní byla vložena platinová koule o hmotnosti 
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Po vytažení byla koule ponořena do 
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 vody o teplotě 
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 Jak vysoká byla teplota v peci, stoupla-li teplota vody na 
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 Měrná tepelná kapacita platiny je konstantně rovna 
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 a měrná tepelná kapacita vody je 
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ŘEŠENÍ: Po ponoření do vody odevzdá platinová koule teplo 
[image: image7.wmf],
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 kde 
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 je hledaná teplota v peci. 

 Voda při tomto procesu přijme teplo 
[image: image10.wmf],
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Z rovnosti přijatého a odevzdaného tepla pak již snadno spočteme hledanou teplotu v peci
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Teplota v peci je 
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5. Ocelový hřebík o hmotnosti 
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 údery kladiva. Hmotnost kladiva byla 
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 Ráz považujeme za dokonale nepružný. Jaké je zvětšení teploty hřebíku 
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 , přijal-li 
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 tepla vzniklého při dopadech kladiva? Měrná tepelná kapacita oceli je 
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ŘEŠENÍ: Nejprve spočteme celkové teplo 
[image: image21.wmf]1
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 vzniklé při dopadech kladiva na hřebík. Vzhledem k dokonalé nepružnosti rázu je teplo uvolněné při každém z nárazů rovno přímo kinetické energii kladiva před dopadem. Proto můžeme psát, že 
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 Hřebík však přijal část takto vzniklého tepla (a to sice 
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Toto teplo se využilo na zvýšení teploty hřebíku. Proto musí platit, že
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Hřebík zvýšil svoji teplotu o 
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6. LC oscilátor kmitá netlumeně s počáteční amplitudou napětí 
[image: image27.wmf]m
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  na kondenzátoru. Určete proud 
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 protékající cívkou v okamžiku, kdy kondenzátor bude z poloviny vybitý, tj. 
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ŘEŠENÍ: Vzhledem k tomu, že jde o netlumené kmitání (tj. uvažujeme nulový odpor v obvodu), bude součet energie elektrického pole kondenzátoru a magnetického pole cívky v čase konstantní. Užitím vzorců pro energie obou polí tedy máme 
[image: image30.wmf].
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 Na počátku je veškerá energie soustředěna v elektrickém poli kondenzátoru, tedy 
[image: image31.wmf].
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  V okamžiku, kdy napětí na kondenzátoru klesá, roste proud na cívce a energie se přelévá do magnetického pole cívky, součet však zůstává stále stejný. S podmínkami ze zadání pak pro hledaný proud cívkou 
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 snadno dostáváme:
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Proud tekoucí cívkou tedy bude na základě zákona zachování energie v daném okamžiku roven hodnotě  
[image: image34.wmf].
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7. Těleso netlumeně kmitá ve vodorovném směru harmonicky s amplitudou 
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Určete tuhost pružiny a rychlost tělesa při průchodu rovnovážnou polohou 
[image: image37.wmf]RP
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 za předpokladu, že jeho hmotnost je 
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ŘEŠENÍ: Celkovou energii lze díky tomu, že v bodech obratu je kinetická energie nulová a celková energie je tudíž rovna potenciální energii pružnosti, vyjádřit vztahem 
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 kde k je tuhost oscilátoru. Z uvedeného vztahu můžeme snadno spočítat tuhost: 

[image: image40.wmf].
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Dále využijeme toho, že díky platnosti zákona zachování mechanické energie musí být kinetická energie v rovnovážné poloze rovna celkové energii kmitání tělesa. Díky tomu můžeme hledanou rychlost 
[image: image41.wmf]RP
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 vypočítat následujícím způsobem: 
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Zjistili, jsme, že rychlost v rovnovážné poloze je 
[image: image43.wmf] 
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